

补齐城区内涝短板 筑牢防涝“铜墙铁壁”

同心同力 我市防汛减灾工程全面提速

水利建设是跨越发展的命脉、科学发展的关键。

就水利工作而言，防汛抗旱是悠悠万事，唯此为大。

为切实贯彻落实中央和省委、省政府领导关于防汛抗灾和加强水利建设的重要指示精神，我市全面加快水利工程建设，查补短板、突出重点，全面提升防汛防台抗旱综合防范能力。我市各级水利部门增强责任意识、担当意识、机遇意识，统一思想、凝心聚力，努力形成“大干快上、提速创优”的良好氛围。

为了补齐中心城区内涝短板，我市加快建设一闸三泵，水利建设者不畏严寒、甘冒酷暑，放弃休假，加班加点赶工期。广大党员干部吃苦在前，冲锋在前，成为水利工程建设的主心骨。

一闸三泵，一闸指的是王家洋闸，三泵包括印洪碶泵、段塘碶闸泵和大石碶泵。目前，工程主体部分在主汛期已经全面投入使用，为城区防涝筑牢“铜墙铁壁”，切实保障人民生命财产安全。



各方携手 打好城区防涝攻坚战 ——三大泵站工程建设纪实

迎战台风“尼伯特”期间——

7月8日，大石碶泵顺利启动运行。

7月9日，段塘碶闸泵顺利启动运行。

我市进入主汛期当日——

7月15日，印洪碶泵顺利实现通水。

随着三个强排泵站工程顺利实现节点任务，压在建设人员心中的大石头终于轻松一些了。

三个泵站的新建，从一定程度上改变了江东与海曙区排涝水的格局，对内涝严重地区的改善作用更是明显，甚至出现了泵站周边的楼盘价格都较附近有所上扬的神奇效果。

按照宁波市发改委的批复，三个泵站建设周期都在一年半左右的时间。可是台风来临前投入运行就是“军令状”。段塘碶闸泵从开工到投入运行只用了6个月，印洪碶泵用了8个月，大石碶泵用了9个月。

三个泵站建设在正常建设程序下完成了应急工程才可能完成的时间节点。在短短的半年多时间里——

大石碶泵在局促的施工场地里完成了全省都不多见的100多米顶管作业，并实现了泵站与公园环境完美融合，发挥城市景观与排涝的双重社会效益；

印洪碶泵靠近老闸，相距只有3米，且在甬江软土层地区建设，地质复杂，施工难度大，最终完成了800多平方米的深基坑开挖与加固工作，并运用钢梁与水平支撑等技术确保基坑稳定；

段塘碶闸泵在施工期间，要对内河进行全河段封闭施工，110米长的围堰抵挡奉化江的潮起潮落，是建设者一丝不苟的施工与监测确保了围堰安然度过施工全过程。

宁波市三江河道管理局同时承担了三个泵站建设任务，并全力以赴推进工程建设。三个工程一起上，对于具体承担工程任务的三江局工程科同志是一个挑战。压力之下，工程建设

人员上下全员行动，全部驻扎现场，以工地为家，全力确保工程任务。遇到问题没关系，小问题现场解决，大问题集体磋商解决，确保问题得到及时解决。在参建各方的共同努力下，半年的时间里，大家终于完成了三泵工程建设任务节点目标，而且做好了。

前期报批任务重，三江局工程建设人员一个一个部门去沟通去协调，累计跑了20多个部门，顺利完成了前期工作。为了赶工期，“白加黑”“五加二”是家常便饭，冬天在40摄氏度的高温中检测钢板扎，夏天在40摄氏度的高温中检查混凝土浇筑质量……随着工程顺利实施，三江局工程建设队伍得到了充分的锻炼，积累了建设经验，提高了技术能力，同时他们也更深刻地体会到了共产党人、一线建设人员的责任与担当。

为顺利推进三泵工程建设，三江局做了大量的工作。为确保工程质量，不仅在日常工作中牢牢抓好质量意识，还制定了“周例会、月检查、季考核、年评比”的质量管理考核制度。为确保工程进度，将工程中每一个推进节点细化分解，做到精准、细致、高效地推进工程建设。为确保工程优质，三江局先后出台了安全、质量、廉政等一系列制度措施，为工程保驾护航。

这些默默奉献的建设者说，“有时候自己会呆呆看着建设完成的泵站，想想这片土地之前的样子，再想想这一年的努力，仿佛有三年那么长。这时候心中会有一些小骄傲。做一名水利人挺好。”他们是真的爱上了自己的事业。



大石碶泵



段塘碶闸泵



印洪碶强排泵站鸟瞰图

图解 一闸三泵

◀王家洋闸

小浃江排水系统主要由小浃江、三眼桥江、王家洋闸、浃水大闸以及王家洋泵站组成，其排洪涝至甬江通道分两支，一支为小浃江至浃水大闸，另外一支为三眼桥江经王家洋闸入甬江。本次工程范围为王家洋闸扩建工程：王家洋闸扩建，边侧新建闸一座，总净宽19.8米，闸门设计流量105.7立方米/秒。

据悉，王家洋闸防洪标准20年一遇，排涝标准20年一遇，挡潮标准

为准为100年一遇。该工程的实施，使王家洋新老闸合计泄洪流量达到189.1立方米/秒，满足流域规划中排涝期最大下泄流量（186.6立方米/秒），提高了小浃江水系及整个鄞东南平原的防洪排涝能力，满足北仑区域经济社会发展对防洪减灾安全的需求。

据介绍，王家洋闸扩建工程总投资为9501.21万元，分为水闸部分和河道部分。水闸部分于2015年4月开工。目前水闸已具备通水条件；房建部分已经完成招标；河道部分现在正在做初步设计，预计明年开工。



王家洋闸效果图

◀印洪碶泵

工程位于江东区甬江大道北侧印洪碶河甬江出口处，在原有水闸左侧新建强排泵站1座，设计规模30立方米/秒。工程概算总投资为5952.09万元，其

中中央补助资金1500万元，2015年10月30日正式开工，建设工期18个月。

据悉，印洪碶泵站工程是江东区重要的水利设施，担负着江东区排洪水的重要任务。泵站运行一秒排水量可够三口之家用两个月，运行一分钟可灌满一个奥运会标准泳池。



印洪碶效果图

◀段塘碶闸泵

工程位于宁波市海曙区鄞奉路东侧，段塘碶河奉化江出口处，在拆除老水闸的同时，新建水闸规模净宽13.5米，泵站规模为20立方米/秒。工程

概算总投资9971.53万元，2015年12月1日正式开工，建设工期18个月。

据悉，段塘碶闸泵工程是市“五水共治”和“治水强基”重点建设项目，也是海曙区经济和信息化局与宁波市三江河道管理局合作共建的城市水利工程。



段塘碶效果图

◀大石碶泵

工程位于宁波市江东区江东南路东侧，中塘河北侧琴桥东公园内，在原有水闸基础上，新建强排泵站1座，设计规模10立方米/秒。工程概算总投资为3464万元，2015年5月进场，9月25日正式开工，工程

建设采用设计施工总承包模式，建设工期11个月。

据悉，大石碶泵的建成，改变了前塘河、新河等内河过去只能靠大石碶闸重力排水的单一路径，可实现每秒排水10立方米。在暴雨、内河高潮位情况下，工作人员只要远程操控，轻点鼠标就能迅速开启强排泵机，实现内河快速排水。



大石碶效果图